



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 9,886 — 1948 ம் ஆடிமீ 16 ந திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

PART IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

கோட்டைக் குமாரவீதியை அகட்டுதற்கு எனனும் பரிசாக தேவையககு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—
பிரதமப்படத்து இல : A 2,242 குறிச்சி—கோட்டை (கொழும்பு முனிசிபல் எல்லைக்குள்)

துண்டு	காணியின் பெயர்.	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	குமாரவீதியில் அசெல்மென்ற இலக்கம் 10, 12 உள்ள பிரயிசில் சில பகுதிகள்	தோட்டத்தில் 3 கறசவாகளும், 2 கறபடிக்கட்டுகளின் பகுதிகளும், 2 தம்பம் நாட்டுக் கறகளின் பகுதிகளும், ஒரு கொடித்தம்பமும், ஒரு சோதினை அறையும் உள்ளன	மொசாகெரியல் மாறினரம், கொம்பனி, 10, குமாரவீதி, கோட்டை, கொழும்பு	0 0 7 64
2	குமாரவீதியில் அசெல்மென்ற இலக்கம் 11 உள்ள பிரயிசில் ஒரு பகுதி	சீமெந்து நிலத்தில் 3 கறசவாகளும், 3 சோதினைக் குழிகளும், காறயும் வரும் 2 குழாய்களும், 3 நீர்க்கிணாமும், 3 இரும்பு படலைகளும், ஒரு கொடித்தம்பமும், ஒரு கறநூலின் ஒரு பகுதியும் உள்ளன	ஹேரிசன் அன் குரெஸ்பீல்ட் ஸிமிட்டட், 14, குமாரவீதி, கோட்டை, கொழும்பு	0 0 7 91

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எச்சுனாசெய்யும்படி (203 ம் பகுதி) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்
மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடி (ஒகஸ்த) ஆவணி மாதம் 9 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இந்தக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைகளினது தனமையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிகரும் உரித்துகளின் தொல்கையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப் படுகின்றது

கொழும்புக் கச்சேரி,

1948 ம் ஆடி (ஆலை) ஆடிமீ 9 ந உ

எல் எல். ஹாரா,
அரசாட்சி ஏசண்டு, மேல் மாகாணம்.

பல்லாலை கிரியுல்ல தெருவில் 8 கட்டையடி கல்லுக்குளிக் ஒரு தெரு போடுதற்கு எனனும் பரிசுக்கேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமப்படத்து இல: A 2,163 குறிச்சி—மீரிகம்

துண்டு	காணியின் பெயர்.	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம்.
3	இல்லவேதை	தென்னந்தோட்டத்தில் 30 வருஷங்களுக்கு மேற்பட்ட 3 தென்னை கரும், ஒரு கரும்பு உள்ளன	சானசி நோறு னனசிறு, ஹுக்கு குமபுற, மீரிகம்	0 0 6 7
4	ஷே	தென்னந்தோட்டத்தில் பயிர் இல்லை	ஷே	0 0 5 2
5	ஷே	30 வருஷங்களுக்கு மேற்பட்ட தென்னந்தோட்டத்தில் பயிர் இல்லை	எலிசபெத் னனசிறு, இல்லாள், மீரிகம்	0 0 2 5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (203 ம் பகுதி) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்
மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடி (ஒகஸ்த) ஆவணி மாதம் 10 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இந்தக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைகளினது தனமையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிகரும் உரித்துகளின் தொல்கையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப் படுகின்றது

கொழும்புக் கச்சேரி,

1948 ம் ஆடி (ஆலை) ஆடிமீ 12 ந உ

ஆ. அருள்பிரகாசம்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

தெய்வலையில் மிருக்ககாட்சிசாலைத் தோட்டத்தை விரிவிக்ந்தற்கு எனனும் பரிசுக்கேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமப்படத்து இல : A 2,326. குறிச்சி—கறகம்பிறறியாவும் நெடிமாலவும்.

துண்டு	காணியின் பெயர்.	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	கொற்புவாரேன அல வது அனஞ்சிறேன, இதற்கு அசெல்மென்ற இல. இல்லை	தோட்டம் (பயிர் இல்லை)	டி. டபிளவு. அததப் பத்து, அலன் அவெனயு, தெய்வலை	0 0 0 60
2	கொற்புவாரேன அல வது அனஞ்சிறேன, அலன் அவெனயு வில் அசெல்மென்ற இலக்கம் 143	தென்னந்தோட்டத்தில் 12 வருஷஞ்சென்ற ஒரு தென்னையும், ஒரு வருஷஞ்சென்ற ஒரு தென்னம்பிளையும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 பலாவும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாவும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 அம்பறெல்லாமரங்களும், 5 வருஷஞ்சென்ற 5 அம்பறெல்லா மரங்களும், 15 வருஷஞ்சென்ற 3 கஜாமரங்களும், 70 வாழைச் செடிகளும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு புளியமரமும், 2-10 வருஷஞ்சென்ற 93 பேரமரங்களும், 3-5 வருஷஞ்சென்ற 3 மாமரங்களும், 5 வருஷஞ்சென்ற 5 எலுமிச்சையும், 5 வருஷஞ்சென்ற 6 தோட்டையும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு வேப்பமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பிலின் மரமும், 6 வருஷஞ்சென்ற 2 நணவரு மரங்களும், ஒரு வருஷஞ்சென்ற 4 பப்பாமரங்களும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு புலுன் மரமும், 2 வருஷஞ்சென்ற 2 அனேனு யாங்களும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு முருங்கைமரமும், 3 ஓட்டுக் கல்கட்டிடங்களும், கறபடியின் ஒரு பகுதியும், 2 மண் சிங்க கட்டிடமும், கட்டுவேலிசெய்த திண்டும் உள்ளன	எல் சி. பெரேரா, அலன் அவெனயு, தெய்வலை	0 2 34 84

துணை. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	எ. நூ. ப.
3 கொற்புவாறேன அலலு அன்னுகிரேறன, அலன அலவையு, வில் அசெலமென்ற இலக்கம் 145 உளளது	தோட்டத்தில் 5-10 வருஷஞ்சென்ற 8 பாலவும், 5-10 வருஷஞ்சென்ற 6 மாவும, 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு சபபொடிமாரமும், 2 வருஷஞ்சென்ற 3 கஜுமரங் களும், 2-5 வருஷஞ்சென்ற 10 பேராமரங்களும், ஒரு வருஷஞ்சென்ற ஒரு பெயிமரமும், 5 அாண்டிசெடியும், 6 வருஷஞ்சென்ற 7 பஜுமரங்களும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு அம்பறெல்லாமரமும், கலலெகுகும் கிடங்குகளும் உளளன	உரித்தாளியின் பெயர், டி. எ. டபிளயு அததப பதது, அலன அலவையு, தெலிவலை	0 0 30 10
4 கொற்புவாறேன அலலு அன்னுகிரேறன, அததபபதது பிளே சில அசெலமென்ற இலக்கங்கள் 7, 17 உளளன	தென்னந் தோட்டத்தில் 2 வருஷஞ்சென்ற 2 தென்னையும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாவும், 12 வருஷஞ்சென்ற 6 கஜுமரங்களும், 2 வருஷஞ்சென்ற 6 கஜு மரங்களும், 10 வருஷஞ்சென்ற வெறுமரங்களும், 12 வருஷஞ்சென்ற ஒரு மாமரமும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு டாக்குறுண்டமரமும், 4 வருஷஞ்சென்ற 5 மாந்தமரங்களும், 3 வருஷஞ்சென்ற 2 முருங்கைமரங்களும், 3 வாழைசெடி களும், கறசலாகள உளள ஒரு வீடும் ஒலக்கூரை போடப்பட்டிருக்கிறது, கல லெகுகும் கிடங்குகளும் உளளன	டி. வி அததபதது, ஹோமகம், சொலொ மன பீரில, தெடியமாலே, பொலவதத ஆரரசுகி கே டிவினு அனதோவில ஹாமினே, அததபபதது தெரு, தெலிவலை	0 3 23-30
5 மடன்கறவுத்த அல்லது டெகம்பொட அபு ஹாமிலாகே ஹேறன, அததபபதது பிளே சில அசெலமென்ற இலக்கம் 15 உளளது	தென்னந் தோட்டத்தில் 30 வருஷஞ்சென்ற 3 தென்னையும், 20 வருஷஞ்சென்ற 2 மாவும, 20 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கொறக்கா மரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற 3 பலாவும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 மாந்தமரங்களும், 20 வருஷஞ்சென்ற ஒரு புதுளளமரமும், 8 வருஷஞ்சென்ற ஒரு சேமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கஜுமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு செவல பொம்புமரமும், 3 வருஷஞ் சென்ற ஒரு தோட்டமும் உளளன	மீசால எல சி மறறிலடா டி. அலலில, அததப பததுதெரு, தெலிவலை	0 0 24-10

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யுமாடி. (203 ம பகுதி) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா எனபதை 6 ம பிரிவினாடி வேண்டிய பிரகாரம் நான இத்தனைக்கொண்டு பிரித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூடமாய 1948 ம் ஆடி (ஒகலற) ஆவணி மாதம் 10 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 11 மணிகரு இந்தக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவவுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லுமாடி. இத்தலை அவாகளித்ததிற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 13 ந உ. ஆ. அருளபிரகாசம், உதவி அரசாட்சி ஏசனடு

துடெல்ல-புழைகட தெரு, கொழும்பு-நீர்கொழும்பு தெருவை சேரும் சந்தியில் வளைவுகளை அகடுவதற்கு என்னும் பரிசரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமப்படத்து இல : A 2,305 குறிச்சி-துடெல்ல

துணை. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	எ. நூ. ப.
1 கறறறகறவுத்த	தென்னந் தோட்டத்தில் ஒரு பகுதி (பயிர் இலலை) .. பறிற்றோராகே வருலியானு பெரேரா, துடெல்ல, ஜாயெலா	0 0 0 5	
2 பக்கிறவுத்த	தோட்டத்தில் 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கமுரும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 பிரம்புமரங்களும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு அலுமிசசையும் உளளன	எம் அனடூ பொனூண்டோ ஜயகுரிய, செயினற ஜுளஸ தோட்டம், ஹினிதும்	0 0 0 8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யுமாடி. (203 ம பகுதி) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா எனபதை 6 ம பிரிவினாடி வேண்டிய பிரகாரம் நான இத்தனைக்கொண்டு பிரித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூடமாய 1948 ம் ஆடி (ஒகலற) ஆவணி மாதம் 12 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிகரு இந்தக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவவுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லுமாடி. இத்தலை அவாகளித்ததிற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது

கொழும்புக் கச்சேரி, 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 12 ந உ. ஆ. அருளபிரகாசம், உதவி அரசாட்சி ஏசனடு

கொழும்பு (றதமலான) ஆகாய விமான துறைமுகத்தில் விமானம் ஓடிச் செல்லும் வழியை அகடுதற்கு என்னும் பரிசரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமப்படத்து இல : A 2,296. குறிச்சி-றதமலான தெரு (பகுதி).

துணை. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	எ. நூ. ப.
1 கந்தாவலத் அசெலமென்ற இலக்கம் 427 உள்ள காணியில் ஒரு பகுதி	தென்னந் தோட்டத்தில் 35 வருஷஞ்சென்ற 45 தென்னையும், ஒரு நிய மனமறற கட்டிடமும், நியமனமுள்ள கட்டிடத்தின ஒரு பகுதியும், சேமநதால கட்டப்பட்ட முக்காலியும், ஓடிச்செல்லும் இடத்தின சில பகுதிகளும், கல தெருக்களும், சேமநதால கட்டுப்பட்ட மதகும் உளளன	உரித்தாளியின் பெயர். காலஞ்சென்ற கே. எம். என. எஸ். பீ. நாசப்பா செட்டியாரின் உரிமைக்காரர் (மரண சாதன காரியக்காரி வளனி யமமை ஆச்சி), பிரதிகாரன, என. லட்சுமணன் செட்டியார லு	2 0 30-8
2 கந்தாவலத்தோட்டம்	தென்னந் தோட்டத்தில் 35 வருஷஞ்சென்ற 25 தென்னையும், 20 வருஷஞ் சென்ற 3 ரப்பாமரங்களும், ஒரு நியமனமறற கட்டிடமும், நியமன முள்ள கட்டிடத்தின ஒரு பகுதியும், ஓடிச்செல்லும் இடத்தின சில பகுதிகளும், கல தெருக்களும், 2 சேமநதால கட்டப்பட்ட மதகுகளும் உளளன	.. 10 0 18 7	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யுமாடி (203 ம பகுதி) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா எனபதை 6 ம பிரிவினாடி வேண்டிய பிரகாரம் நான இத்தனைக்கொண்டு பிரித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூடமாய 1948 ம் ஆடி (ஒகலற) ஆவணி மாதம் 16 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிகரு இந்தக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவவுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லுமாடி. இத்தலை அவாகளித்ததிற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது

கொழும்புக் கச்சேரி, 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 9 ந உ. எல எல். ஹனரா, அரசாட்சி ஏசனடு, மேல மாகாணம்.

இலுவதுறை சுகாதாரப் பரிசோதனைசெய்யும் இடம் கடுவதற்கு என்னும் பரிசரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும காணியை, அஃதாவது :-

பிரதமப்படத்து இல. A 1,325 குறிச்சி-இலுவதுறை.

துணை. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	எ. நூ. ப.
1 பேலிய்கெதறவததை அலலது சியம்பள காவததை	தோட்டம், நீர்நதமான கட்டிடமும் சிவரும் உடையது	எஸ். பெல்பொல, கம்பனை	0 0 22-6

விசாலம்.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (203 ம் அதிகாரம்) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடு (ஒகஸ்ட) ஆவணி மாதம் 13 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு கண்டிக் கச்சேரியில் எழுப்பப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவாக்கரிடத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1948 ம் ஆடு (ஜூலை) ஆடிமீ 13 ந் உ.

எச். சி. குணவாதன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

கல்பிழுவில் சிங்ககக் கலவன் பாடசாலைக்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல: A 1,323 குறிச்சி—உட்கமபளகேகம்.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	பிரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 கல்பெலே தோட்டம்	ஒரு பாதையுடைய வெண் கல்பெலே தேயிலை நப்பா கம்பெனி, எஜெண்டஸ் லீவிஸ் பறவுண அண்ட் தோ.	0 1 4-5	எ. ரூ. ப

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (203 ம் அதிகாரம்) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடு (ஒகஸ்ட) ஆவணி மாதம் 16 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு பனவில் ரெஸ்ட்ஹவுசில் எழுப்பப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவாக்கரிடத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1948 ம் ஆடு (ஜூலை) ஆடிமீ 13 ந் உ.

எச். சி. குணவாதன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

ஒவிலிக்கநதை கிராமத்துக்கு ஓர் சவக்கலை ஸ்தாபித்தல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல: A 1,117. குறிச்சி—ஒவிலிக்கநதை.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	பிரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம்.
1 நுகமுல்தென்ன அல் லது நுகமுல் தென்னவத்தை	60 வருஷ 7 பலாமரங்களும், 50 வருஷ ஒரு மாமரமும், 60 வருஷ ஒரு சப்புமரமும், 60 வருஷ 2 நுகமரங்களும், 75 வருஷ ஒரு கீனமரமும் கொண்ட சேனைக்காணி	மாதனை, ஒவிலிக்கநதை, வதேமட வாசிகளாகிய இப்பிறருக்கெதற் றுதனை, மேற்படி எசுண்ட, மேற்படி சம்பற், மேற்படி கவின குவ, மேற்படி மலைய, மேற்படி ஹளரெவ, மேற்படி கந்த, மேற்படி ஹறமானில், மேற்படி நளகிற, மேற்படி கந்தற், மேற்படி பண்டிய, உட்கமமெத்தெக்கெதற் உக்ரு, வதேமட கீனக்ஹமுல்கெதற் சோடியா	0 3 13-3 எ. ரூ. ப

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின் (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கெவ்வ விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடு (ஒகஸ்ட) ஆவணி மாதம் 9 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு மாதனைக் கச்சேரியில் எழுப்பப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவாக்கரிடத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாதனைக் கச்சேரி,
1948 ம் ஆடு (ஜூலை) ஆடிமீ 12 ந் உ.

வீ. தஸ் வீரகிஷ்ணு,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

பியடிகம் பித்திகேவத்தை வீ. சி. ரேட்டிபுலுள்ள ஆபத்தான மூலையை அகட்டுவதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல: A 1,052. குறிச்சி—பியடிகம்-தலபேபத்து.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	பிரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 வனகேகொடவத்த அல் லது பல்வத்த	5 வயதுள்ள ஒரு தெனையும், ஒரு பலாவுமுள்ள தோட்டம், 4 வயதுள்ள 4 பாகு மரம், 10 வயதுள்ள 5 இடம்புளமம், தற்காலிக வீட்டின் அரைவாசி	உடுமலைஸ் ஆசாரிகே ஜீரிஸ் ஹாமி, ஹற்றுலா, பியடிகம்	0 0 1-55 எ. ரூ. ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின் (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக் கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடு (ஒகஸ்ட) ஆவணி மாதம் 10 ந் தேதியிலன்று காலை 10 30 மணிக் கு காலிக் கச்சேரியில் எழுப்பப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவாக்கரிடத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1948 ம் ஆடு (ஜூலை) ஆடிமீ 13 ந் உ.

டி. ரி. ஏ. த பொன்னக்கா,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

எகொடவெல்ல பாடசாலை என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல: A 1,104 குறிச்சி—எகொடவெல்ல.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	பிரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 இனவலக்கந்த	30 வயதுள்ள 5 தெனையும், 10 வயதுள்ள 5 தெனையும், 10 வயதுள்ள 2 தெனையும், 3 மாத 5 தெனையும், 20 வயதுள்ள 5 பலா, 15 வயதுள்ள 66 ரப்பா மரம், வேயநத பள்ளிக்கூடம், பகுதி கற்கட்டம் பகுதி மண கட்டடம், கறகின்றும் கற்கூசம்	தாருண் அபிவிருத்தி சாதகக் சங்கம், உ. எப். எப். தேபிரிஸ் பிரதம மஜெஸ்தர், ஈ. ஏ. எஸ். எஸ். லிபிடட, தபற் பெட்டி 201, கொழும்பு	1 0 6-5 எ. ரூ. ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின் (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக் கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1948 ம் ஆடு (ஒகஸ்ட) ஆவணி மாதம் 17 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 9 30 மணிக் கு காலிக் கச்சேரியில் எழுப்பப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவாக்கரிடத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1948 ம் ஆடு (ஜூலை) ஆடிமீ 13 ந் உ.

டி. ரி. ஏ. த பொன்னக்கா,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

பலப்பிடடிய நேவத்த விநியாயசாஸ்திரம் பன வும பவசுதேவையு மெனாடியுதலன பினனா சொல்லப்படும காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமப்பட்டு இல : A 1,108. குறிச்சி—வெலிவதகுகொட.

துண்டு. காணியின பெயர்	விபரம்	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம். ஏ ரு ப.
1	மரதானைக்குருங்குவதற் தெயானை 33 ம், 30 அயுதான ஒரு புரியமரமும், 2 வருட 6 தெனையும, டகரா எல் ஏ. இராசபகச, ஹோட 1 1 37-8 8 கொங்ககாயமரமும், 15 வயதான 8 கப்பமரமும், ஒரு போட கல விடு டன மினெல், கொழுமுடி உபாத்திமாருகல், ஒரு போட பனளிககடககட்டம, ஒரு ஓடுபோட கற கறகச, 2 மண் மேயந் பனளிககட்டம கறகிணலும்	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம். ஏ ரு ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எந்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின (203 ம அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரி எனக்குக் கற்பனை செய்நிருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இரண்டுகொண்டு பிரதிநிதமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்ரு உரிதரப்பேசுகிற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய 1948 ம் ஆடி (ஒகலற்) ஆவணி மாதம் 24 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 10.30 மணிக்ரு காலிககச்சேரியில் என்முலப்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தம்சு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய் தாம் சாநிக்ரும உரிதரத்தின நொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக கச்சேரி,
1948 ம் ஆடி (ஆலை) ஆடிமீ 13 ந வ.

டி. ரீ. ஏ. த பொனசேகா,
உதவி அரசாட்சி எசனெடு.

203 ம அதிகாரம் 5 ம பிரிவின பிரகாரம் டிகவெல்ல அரிசினர் மத்திய பாடசாலையை விசாலமாகருவதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டிய தான பினனாச் சொல்லப்படும காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமப்பட்டு இல : A 1,058. குறிச்சி—டிகவெல்ல தெற்கும், டொடம்பஹல் மேற்கு ஊரகள, வெல்லப்பொட பத்து நானு வட்டாரங்களுக்கான மாததறை டிலயிறிக, தென மாகாணம்.

துண்டு. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம். ஏ ரு ப.
1	துண்டுகட்டுறேன 50 வருஷஞ்சென்ற 56 தெனையமரங்களும், 3-5 வருஷஞ்சென்ற 23 தெனையமரங்களும், 20 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு ரப்பலாமரமும், 2 நிலைதரமான கட்ட டங்கலும், 3 நிலைதரமற்ற கட்டடங்களும், தெனையந்தோட்டத்தில் உணடு	டிகவெல்லையைச்சேர்ந்த ஏ எல். விஜே மானவின மனைவி	1 2 4-6
2	ஷெ 50 வருஷஞ்சென்ற 96 தெனையமரங்களும், 3-5 வருஷமுடைய 154 தெனையமரங்களும், 50 வருஷஞ்சென்ற 2 பலாமரங்களும், 5 வருஷஞ்சென்ற 6 பலாமரங்களும், 3-10 வருஷஞ்சென்ற 14 பாக்குமரங்களும், 2 வருஷஞ்சென்ற 3 ரப்பலாமரங்களும், 20 வருஷஞ்சென்ற 7 மாமரங்களும் தெனையந்தோட்டத்திலுணடு	ஏ எப் விஜேமான, பீ. பியாதன தேரே, டபிளயு ஜீ பொடிஹாமி, டி. எல். எல் வீரகூடிய, டி. எம் அபேசூரிய, இன்னும் எச். ஜே கே தாமதாச விஜேரூம், இவாக டெல்லோரும் டிகவெல்ல ஊரைச் சேர்ந்தவர்கள	1 1 36-7
3	கொரடுவேறேன அல்லது துண்டுகட்டுறேன 50 வருஷஞ்சென்ற 4 தெனையமரங்களும், 1-5 வருஷஞ்சென்ற 47 தெனையமரங்களும், 10 வருஷஞ்சென்ற 3 மாமரங்களும், இத் தெனையந்தோட்டத்தில் உணடு	டிகவெல்லையைச்சேர்ந்த டபிளயு ஜீ பொடிஹாமி	0 1 3 2
4	துண்டுகட்டுறேன அல்லது கொறட்டுவேறேன 50 வருஷஞ்சென்ற 41 தெனையமரங்களும், 50 வருஷஞ்சென்ற 6 பலாமரங்களும், 20 வருஷஞ்சென்ற 2 கஜாமரங்களும், 20 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கிததுலமரமும், 20 வருஷஞ்சென்ற 2 கொறக்காமரங்களும் இத்தோட்டத்திலுணடு	டபிளயு ஜீ பொடிஹாமி, இன்னும் எச் ஜே கே. தாமதாச விஜேரூம், இவ விரண்டு போகலும் டிகவெல்ல ஊரைச் சேர்ந்தவர்களாவார	0 2 36 3
5	துண்டுகட்டுறேன 60 வருஷஞ்சென்ற ஒரு தெனையமரமும், 60 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாமரமும், 2 வருஷஞ்சென்ற 3 ரப்பலாமரங்களும், இன்னும் 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு மாமரமும், இரண்டு நிலைதரமற்ற கட்ட டங்களும் உள்ள தெனையந்தோட்டம்	ஜே டி. எல். விஜேசேகரவின மனைவி, டிகவெல்ல	2 1 26-2
6	மெகிலியகஹேறேன 50 வருஷஞ்சென்ற 193 தெனையமரங்களும், 2-10 வருஷஞ்முடைய 43 தெனையமரங்களும், 4 கிததுலமரங்களும் உள்ள தெனையந்தோட்டம்	ஜே. டி. எல். விஜேசேகரவின மனைவி, டிகவெல்ல	2 1-26 2
7	ஊரவரின ரேட்டு ரேட்டு	ஏ. எம். விஜேமான, எச். ஜே. கே. தாம் தாச விஜேரூம், எச். ஜே. கே. பியதாச விஜேரூம், எச். ஜே. கே. சோமதாச விஜேரூம், எச். ஜே. கே. எலசி விஜேரூம், எச் ஜே கே. சிரியாவதி விஜேரூம், எச் ஜே கே. சமனுவதி விஜேரூம், எச் ஜே. கே. சாதாவதி விஜேரூம், எம். ஜே. கே. டிங்கிஹாமி, ர. கே சிரில, ர. கே. கொளேலியா, ர. கே. சிரியாலதா, ர. கே லிலலி சாடெட், இவாக்கெல்ல லோரும் டிகவெல்லையைச்சேர்ந்தவர்கள, ர. கே. சிலலியா மெற்றிலடா, மடிஹ, மாததறை, இன்னும் எம். எச். ஜொஹனெல், டொனடரூ	0 0 6-1
8	புலுகஹேறேன 50 வருஷஞ்சென்ற 24 தெனையமரங்களும், 2-5 வருஷஞ்சென்ற 6 தெனையமரங்களும், 15 வருஷஞ்சென்ற 3 ரப்பலாமரங்களும், 2-5 வருஷஞ்சென்ற 13 பாக்குமரங்களும், 5 வருஷஞ்சென்ற ஒரு டிஷலமரமும் உள்ள தெனையந்தோட்டம்	ஏ. எப் விஜேமான, டிகவெல்ல	0 0 38-8
9	மெகிலியகஹேறேன 50 வருஷஞ்சென்ற 92 தெனையமரங்களும், 50 வருஷஞ்சென்ற 2 பலாமரங்களும், 10 வருஷஞ்சென்ற 3 மாமரங்களும், 2 கஜாமரங்களும் உள்ள தெனையந்தோட்டம்	ஏ. எப் விஜேமானவும், ஜே. டி. எல். விஜேசேகரவின மனைவியும், இவ விரண்டு பெயர்களும் டிகவெல்லையைச் சேர்ந்தவர்களாவார	0 3 30-8
10	ஷெ 50 வருஷஞ்சென்ற 56 தெனையமரங்களும், 50 வருஷஞ்சென்ற 8 பலாமரங்களும், 75 வருஷஞ்சென்ற ஒரு புரியமரமும், 5 வருஷஞ்சென்ற 5 கஜாமரங்களும், இன்னும் ஒரு கல்லால் கட்டப்பட்ட ஞாபக சின்னமும் உள்ள தெனையந்தோட்டம்	ஏ. எம். விஜேமான, எச். ஜே. கே. தாமதாச விஜேரூம், எச். ஜே. கே. பியதாச விஜேரூம், எச். ஜே. கே. சோமதாச விஜேரூம், எச். ஜே. கே. எலசி விஜேரூம், எச். ஜே. கே. சிரியாவதி விஜேரூம், எச். ஜே. கே. சமனுவதி விஜேரூம், எச். ஜே. கே. சாதாவதி விஜேரூம், இன்னும் எம். ஜே. கே. டிங்கிஹாமி, இவாக்கெல்லோரும் டிகவெல்லையைச்சேர்ந்தவர்கள	0 2 27-7

குணம். காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
11 மெகிரியக்ஹேன	50 வருஷக்குசென்ற 256 ரூபாய் மரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற ஒரு மாமரமும், 50 வருஷக்குசென்ற ஒரு புளியமரமும், 50 வருஷக்குசென்ற 19 பலாமரமும், 5 வருஷக்குசென்ற 8 கஜுமரங்களும், 10 வருஷக்குசென்ற 2 பாக்குமரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற 2 ஈரப்பலாமரங்களும், ஒரு நிலைதரமான கட்டடமும், 3 நிலைதரமற்ற கட்டடங்களும், ஒரு கல்லால் கட்டப்பட்ட கிணறும், ஒரு கல்லால் கட்டப்பட்ட ஞாபகசின்னமும், இத்தனைந் தோட்டத்திலுண்டு	ர. கே. சிரில், ர. கே. கொரானேலியா, ர. கே. சிரியால்தா, ர. கே. லிவி சார்டெட், இவ்வெல்லோரும் டிக் வெல்லெய்ச்சேர்ந்தவர்கள், ர. கே. சில்வியா மெற்றிடா, மடிஹா, மாதத்தறை, இன்னும் எம். எச். ஜொஹானேல, டொளடரு	3 0 35.3
12 அரேஹேன	50 வருஷக்குசென்ற 525 தென்னமரங்களும், 5-10 வருஷக்குசென்ற 285 தென்னமரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற 22 பலாமரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற 5 மாமரங்களும், 5-20 வருஷக்குசென்ற 50 கஜுமரங்களும், 5 வருஷக்குசென்ற 10 கெற்றகல் மரங்களும், 5 வருஷக்குசென்ற 5 ஈரப்பலா மரங்களும் உள்ள தென்னந் தோட்டம்	எச். ஜே. கே. தாமதாச விஜேராம, எச். ஜே. கே. பியதாச விஜேராம, எச். ஜே. கே. சோமதாச விஜேராம, எச். ஜே. கே. எலி விஜேராம, எச். ஜே. கே. சிரியா வதி விஜேராம, எச். ஜே. கே. சமுனுவதி விஜேராம, எச். ஜே. கே. சாதாவதி விஜேராம, ர. கே. சிரில், ர. கே. கொரானேலியா, ர. கே. சிரியால்தா, ர. கே. லிவி சார்டெட், இவர்களெல்லோரும் டிக் வெல்லெய்ச்சேர்ந்தவர்களாவார்; இன்னும் ர. கே. சில்வியா மெற்றிடா, மடிஹா, மாதத்தறை	5 0 20
13 துகத்தனகஹேன	50 வருஷக்குசென்ற 165 தென்னமரங்களும், 2-5 வருஷக்குசென்ற 222 தென்னமரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற 14 ஈரப்பலாமரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற 20 பலாமரங்களும், 50 வருஷக்குசென்ற 4 மாமரங்களும், 5-15 வருஷக்குசென்ற 6 தேக்கமரங்களும், 30 வருஷக்குசென்ற 2 டி.வுல் மரங்களும், 20 வருஷக்குசென்ற 2 கஜுமரங்களும், 20 வருஷக்குசென்ற 3 கித்தல் மரங்களும், 5 வருஷக்குசென்ற 2 கெற்றகாலமரங்களும், 5-30 வருஷக்குசென்ற 30 பாக்குமரங்களும் உள்ள தென்னந் தோட்டம்	ர. என. டபிளயு. டிசானாயக்க, டிக் வெல்.	3 1 23.4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தன்குசெய்யும்படி (203 ம் அதிகாரம்) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேச்சுகின்ற சகலரும் தர்மாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய் 1948 ம் ஆடி (ஒகஸ்ட்) ஆவணி மாதம் 18 ந் தேதியிலன்று காலை 9.30 மணிக் கு மாதத்தறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையும் அவ்வுடநதைக்களுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாதத்தறைக் கச்சேரி, என் சியூ. டயல்,
 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 7 ந் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

கோட்டைக் கல்லாறில் அரசாட்சியார் பள்ளிக்கூடத்துக்காக என்னும் பிரகாரம் தேவைக்கு வேண்டியதான் பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமப்படத்து இல : A 864. குறிச்சி—கோட்டைக் கல்லாறு, இல. 1.

குணம். காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1 தேத்தாவடிவளவு	நிலைபரமற்ற ஓர் பள்ளிக்கூடக் கட்டிடமும், ஓர் வே. வினாசித்தமபியும், மா. மூத்தமமையும், இவர்கள் செங்கல் கட்டிடக் கிணறும் அடங்கிய வெறும் இருபேரும் கோட்டைக் கல்லாறில் குடியிருப்பவர்கள் நிலம்		0 1 23.1
3 ஷே	வெறும் நிலம்	ஷே	0 0 12.3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தன்குசெய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது (203 ம் அதிகாரம்) 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய மந்திரியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேச்சுகின்ற சகலரும் தர்மாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய் 1948 ம் ஆடி (ஒகஸ்ட்) ஆவணி மாதம் 12 ந் தேதியிலன்று காலை 9.30 மணிக் கு மட்டக்களப்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையும் அவ்வுடநதைக்களுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி, டீ. சீ. ஆர். குணவாதன,
 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 10 ந் உ. தீர்மானகான அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஆடி-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின பிரகாரம் மாலவிற சிங்கள கலவன பாடசாலைக்கு என்னும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான் பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமப்படத்து இல : A 552. குறிச்சி—மாலவிற.

குணம். காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1 மொன்றகல்ஹேன	தோட்டம், தென்னை, டி. எம். பி. டி. கி. பி. பண்டா புஞ்சி அப்புஹாரி, முதியானசே, டி. கி. பி. அப்புஹாரி, கமுரு, பலா உண்டு விஜயரத்தின வண்டா, மிமலவதி மெனிக்கா, டி. டபிளயு. டபிளயு. பொடி மெனிக்கா, மாலவிற.		1 0 5.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தன்குசெய்யும்படி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய காணி மந்திரி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேச்சுகின்ற சகலரும் தர்மாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய் 1948 ம் ஆடி (ஒகஸ்ட்) ஆவணி மாதம் 6 ந் தேதியிலன்று காலை 9.30 மணிக் கு கோலைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையும் அவ்வுடநதைக்களுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது

கோலைக் கச்சேரி, எச். எஸ். அமரசிவஹு,
 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 6 ந் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஆடிமீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி 7 ம் பிரிவின பிரகாரம் போய்கொடை சிங்கள பாடசாலைக்காக எனலும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டிய தான பிள்ளைச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அடங்காவது :—

பிரதமப்படத்து இல : A 553. குறிச்சி—போய்கொடை.

துண்டு.	காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	நிற்புகழமுலகேரண	தோட்டம், பலா, புளி, கிண றும், பாடசாலை கட்டிடங்க ளுமுண்டு	கிரா, போய்கொடை	0 3 73
2	வத்துபிட்டியக்கொட்டுவ	தோட்டம், தென்னீன, கழகு, பலா, மா உண்டு	எஸ். பி. வண்டியா, மெனிககா, சேதுவா, கிரிபண்டியா, பொடினா, சியாததுவா, மஹகலமுலகேரண, எஸ். பீ. சியாததுவா, அரம்பகஹமுலகேரண எம் பி. கிரி உபாசிககாவா, கிரிவண்டியா, பொன்னா, ஏ. பொடியா, அப்புலா, போய கொடை	0 1 29

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுமையுமடி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏட்பாடுகளின் பிரகாரம் விவசாய வாலி மந்திரி பனக்குக கற்பனையெழுத்துப்பற்றும் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா எனப்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நாளை இந்நீனக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமுலமாய் 1948 ம் ஆடி (ஒகஸ்ட்) ஆவணி மாதம் 6 ந் தேதியிலன்றி காலை 11 மலிக் கு கேகாலேக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடனதைகளினது தன்மையையும் அவைபுடனகளுக்காயத் தாம சாதிக்கும் உரித்துகளின் நொகையையும் விவரங்கடியும் சொல்லும்படி இத்தலை அவாகளிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலேக் கச்சேரி, 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 6 ந் உ. எச். எஸ். அமரசிங்ஹ, உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு

மட்டக்களப்பு நகர சபை 4 ம் வட்டாரத்திற்கு பிரதிநிதித் தத்துவம் வகித்தற்கு ஓர் அங்கத்தவரின் உபதேர்வு.

1946 ம் ஆண்டின் 53 ம் இலக்க ஸ்தல அதிகாரிகள் தேர்வுச் சட்டத்தின் 27 (2) (ஆ) பிரிவிற்கமைய மட்டக்களப்பு நகர சபையின் 4 ம் வட்டாரத்திற்கு, ஓர் பிரதிநிதி தெரிவுசெய்யப்படுவதற்காக ஓர் உபதேர்வு நடைபெறுமென இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது

இத்தெரிவிற்று அபேட்சகர் நியமனம் 1948 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 3 ந் தேதியன்று நடுபகல் 12 மணி தொடக்கம் 1 மணி வரையும் மட்டக்களப்புக் கச்சேரியில் நடைபெறும்.

மேற்கூறிய வட்டாரத்திற்கு மே மாகாண அதிகாரிகள் கந்தோர் ஜூனியானரை தெரிவு உத்தியோகஸ்தராக நியமித்திருக்கிறேன்

ஸ்தல அதிகாரிகள் தேர்வுச் சட்டத்தின் 30 ம் பிரிவிற்கமைய ஓவ்வோர் அபேட்சகரும் 2 ம் தேதி (அபேட்சகர் தெரிவு செய்யும் முதல் நாள்) பிற்பகல் 1 மணிக்குமுன் தெரிவு உத்தியோகஸ்தரிடம் நூறு ரூபாய் (100) பிணைப்பணமாக கட்டவேண்டுமென்பதைக் கவனிக்கமாறு வேண்டப்படுகின்றன.

1948 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 3 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் 1 மணிக்கு முன் தெரிவு உத்தியோகஸ்தரிடமிருந்து விசேஷ பத்திரத்தில் அமைக்கப்பெற்ற அபேட்சகர் தெரிவுச் சீட்டுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி, 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 14 ந் உ. இ. சீ. ஆர். குணவாதன, தோஷ அதிகாரி.

அதன் பொருட்கள்—1 பாய்மரம் (உடைந்தது), 2 வெறும் பீப்பா, 1 வாளி 2 இரும்பு புள்ளி, 1 இரும்புவளையும், 2 பாய் (பழுதாகாதது), 2 பலகை, 1 சக்காளும் கைப்பிடியும், 3 துண்டு கயிறு, 4 மூங்கில், 2 தடி, 1 நவசூரம்.

மன்னார் ரேகு, 1948 ம் ஆடிமீ 7 ந் உ. ஆர். எஸ். அரேனாட, உடையல் பொருள் ஒப்புக்கொள்பவர்.

சுப்பிரீம்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத் தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீம்கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயத்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம்கோட்டாரால் வகுளை டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1948 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 2 ந் திகதியாகிய நிக்சுமீழமை காலமே 11.30 மணித்தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும். ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமுள்ளவர்களைக் லோரும் சொல்லப்படாத நேரத்திலே சொல்லப்படாத இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா இருக்கக்கூட வாகன்.

வதனை பிலகால் கந்தோர், 1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 6 ந் உ. இயங்கம, ஈ. கந்தையா, ணவா பிலகாலுக்காக.

வங்காளியில் அடைந்த ஒரு வள்ளம்

இதன் மே விபரித்திருக்கும் ஒரு அடையல் வள்ளமும் அதன் பொருட்களும் முசலி அதிகாரம் அவர்களால் 1948 ம் ஆண்டு ஆடி மாதம் 26 ந் திகதி, பிற்பகல் 4 மணிக்கு வங்காளியில் பிரசித்த எலத்தில் விற்கப்படும் அவைகளை வங்காளியில் பார்வையிட்டுக் கொள்ளலாம் :—

வள்ளத்தின் விபரம் :—	
நீளம்	.. 38 அடி
அகலம்	.. 8 அடி 4 அங்குலம்
ஆளம்	.. 4 1/2 அடி.

உத்தியோக சம்பந்தமில்லாதவர்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

கொழும்பு டிஸ்திரிக், குகம்பத்து, அலுத்தக்கு கோற்றையச்சேர்ந்த யக்கடுவ வாசியாகிய, உஸ்ஹெற்றிகே ஹரினஸ் செனவிரதனவாகிய நான் (சட்டம் 2 செலே I B நொத்தாரிஸ் சட்டம் 91 ம் பாகத்தில் சொல்லப்பட்டபடி) மூன்று மாதங்களை சென்ற பின்னா என்னை சிலாப்ப பகுதிக்கு ஓர் சிங்கள பிரசித்த நொத்தாரிசாக ஏற்படுத்தி பதிவுசெய்யும்படி ஜெனரல்-பதிவுகாரரிடம் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

1948 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீ 29 ந் உ. யூ. எச். செனவிரதன.